

关于孩子长高的误区你知道吗？

医学专家提醒，没有灵丹妙药能帮助长高，日常的吃住行是关键

在老一辈人的眼里，孩子如同正在生长的小树，阳光明媚的春天是他们的“生长季”，在这段时间采取一些措施可以“助长”。从3月份开始，到市中医院脾胃病科门诊来开“助长”方子的家长就逐渐多了起来，还有一些家长四处搜罗所谓的助长食品、助长偏方，甚至在网上购买起“增高药”。对此，医学专家提醒说，判断孩子是否矮小不能靠家长目测，这事要交给专科医生和专业仪器来办；千万不要轻易尝试非正规机构的各类助长方案，这样很有可能让骨龄提前生长，反而得不偿失。

记者 鲍云洁 通讯员 马蝶翼 刘扬

春季是相对的“生长季”

传统观念认为，每年的4~6月份是孩子的“生长季”，因为春季万物生发，人体也不例外。“来我们门诊开助长方子的，一般都集中在春季，特别是觉得孩子长得比同龄人矮的家长。从上个月开始的每个周末，我在门诊都能遇到好几个这样的家长。”市中医院脾胃病科、消化内科主治中医师郑惠虹告诉记者。

市妇儿医院保健部主任钱莹莹告诉记者，这样的观念有一定的道理，因为春天阳光充足，人们户外运动增多，而且春天容易“春困”，睡眠也多，这些都是有利于孩子长高的因素。“但这也不是绝对的。对于每个个体而言，不同的孩子有不同的‘长高节奏’，也有少部分人反而在秋冬季节长得更快些。”

“判断孩子是否矮小，需要从一年四季来综合衡量。”钱莹莹说，1周岁是起跑线，这一年的生长速度是惊人的，平均长高的数据是25厘米；2周岁的平均长高数据是10~12厘米，相当于青春期水平；之后的每年平均生长速度是5~7厘米；从青春期（男孩十一二周岁，女孩9周岁左右）开始，孩子每年平均长高为10~12厘米，一直到青春期结束（男孩十六七周岁，女孩十二三周岁）。至此，人体的生长期基本结束，此后人体的身高一般最多也就再长高两三厘米。

钱莹莹建议，如果孩子的身高低于平均水平，家长可以带孩子到医院做检查，比如测骨龄、测微量元素等，并在医生指导下进行治疗、改善生活中的一些不良习惯等。

中药不会直接促进人体长高

打开电脑，网络上有很多五花八门的增高偏方，什么田七炖鸡、清炖石蛙、麻油炒香鸡加药炖等。对此，郑惠虹说，中医所说的“助长方子”其实并非人们理解的长高灵药，而是通过脾胃调理来促进孩子的健康成长。“中医讲究‘辨证施治’、‘因人而异’，没有一张陈方、哪几味药是专门用于增高的，例如宁波民间所说的田七有助于长高，其实它只

是有补气血的作用，通过养气血而壮筋骨，并非能直接助长。”

至于各种长高偏方、增高药，郑惠虹提醒说，家长千万不要轻信，“吃了这些药，孩子一开始可能会长得很快，但它其实只是促进了骨龄提前生长，而且会导致骨垢线提前闭合、人体提前停止生长。最终的结果是，孩子长大后反而会更矮。”

不吃含激素成分的食物或补品

“现在生活条件好了，因为营养不良导致长不高的几乎没有，反而是营养过剩、肥胖导致的性早熟会妨碍长高。”市妇儿医院小儿内分泌科主任张建萍说。

钱莹莹说，“我曾经碰到过一个10岁男孩，骨龄已经达到十二三岁，13岁时骨垢线完全闭合了，而正常男性16岁才会完全闭合，骨垢线闭合后就不可能再长高了。”

医学专家提醒说，自然界也不存在什么“长高食品”，人参、鹿茸、燕窝、甲

鱼、花粉、蜂王浆、海参、高蛋白补品等，这些含有激素或类激素的补品，不但不会帮助儿童长高，反而会导致儿童性早熟、骨垢线提前闭合，因此，千万不要给生长发育期的孩子吃。

另外，家长还应尽量避免给孩子吃人工饲养速成的家禽以及反季节蔬菜、豆制品、红薯等，这些食品中可能含有的植物雌激素，也可能让易感人群性早熟，影响孩子长高。

“每天一杯奶助长”是指配方奶

“要想孩子长得高，最主要的是吃得均衡。”钱莹莹说，营养均衡了，孩子才能吸收足够的营养，而且吃得均衡也是预防性早熟的办法，“不要总是吃一种食品，要换着花样吃，这样万一食物里含有激素，也能及时代谢掉，不会对人体造成影响。”

另外，很多家长认为喝鲜奶有助于长高，这也是一个误区。“每天一杯奶的确有助于长高，但这杯奶指的不是鲜奶或酸

奶，而是配方奶。”钱莹莹说，“鲜奶的主要成分是弱蛋白，分子过大，孩子不容易吸收，尤其是过敏的孩子更不适宜多喝，不吸收自然就不助长。而配方奶里乳清蛋白含量高，这种蛋白容易吸收，适合孩子喝，而且配方奶的营养成分是严格按照儿童生长需要搭配的，自然更科学、更有益些。至于酸奶，它的加工方式已经破坏了不少营养成分，而且孩子也不能多喝。”

户外运动和充足睡眠很重要

张建萍告诉记者，除了均衡营养外，孩子长高还需要户外运动、充足的睡眠和保持良好心情。

首先，春天阳光充足，要多带孩子出门进行户外活动，跳高、跳绳、游泳、篮球等纵向运动对长高十分有利。而对于偏胖体质的孩子来说，不管是纵向运动还是横向运动，都会对长高有帮助。“而且一定要让孩子进行主动运动——孩子喜欢的运动，如果是不情愿的被动运动，对孩子的长高不一定有利，因为心情不好也会影响人体生长激素的

分泌。从临上来看，内向的孩子、被虐待的孩子普遍低于遗传身高。”张建萍说。

其次，充足的睡眠非常重要，生长激素一般在晚10点到凌晨2点间分泌，因此，孩子一定要在晚上9点以前睡觉，学龄前儿童最好保证10小时睡眠，小学生、中学生的睡眠时间最好能分别保证9小时和8小时。同时，一定要让孩子在黑暗的环境下睡

眠，开小夜灯或者在孩子身边玩手机、电脑等，都会干扰影响生长激素的分泌。

